

**ГРАЖДАНСКА ОТГОВОРНОСТ НА АДВОКАТА.
ПРОБЛЕМИ ПРИ ЗАСТРАХОВАНЕТО НА АДВОКАТИ И
АДВОКАТСКИ ДРУЖЕСТВА
(резюме)**

Лектори: адв. Красимира Иванова, адв. Явор Нотев – Адв. д-во „Красимира Иванова и Явор Нотев” и Евгения Кало – Директор на Дирекция „Правна”, ЗАД „БУЛАСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП” АД и член на Управителния съвет на Национално бюро на българските автомобилни застрахователи

Целта на изложението по темата *„Гражданска отговорност на адвоката. Проблеми при застраховането на адвокати и адвокатски дружества”* е да се направи преглед на правната уредба на гражданската отговорност на адвокатите (ГОА) и нейното застраховане чрез предвидената в чл. 50 ЗАдв. задължителна застраховка; да се дефинират видът и обхватът на отговорността; да се очертаят рисковете, на които са изложени практикуващите адвокати, адвокатските съдружия по смисъла на чл. 52 ЗАдв и адвокатските дружества, регистрирани по реда на чл. 57 ЗАдв. На фона на увеличаващия се брой дела срещу адвокати, ще бъдат посочени причините за това, ще бъдат анализирани редица съдебни решения, постановени по искиове за ангажиране на гражданската им отговорност не само, за да бъдат посочени нарушенията, които съдът е приел за допуснати виновно и стоящи в причинна връзка с настъпили вреди, а и за да се набележат практически мерки за избягване на такива дела, респективно за постигане на надеждно покритие на професионалния риск на адвокатите. В изложението ще бъде отделено подобаващо внимание на правната уредба на задължителното застраховане на ГОА. Ще се очертаят и дискутират някои от съществените проблеми пред практикуващия адвокат, следващи от някои несъвършенства на правната уредба и спецификата на фактическия състав, който поражда отговорността, респ. настъпването на вредите.

В първата част на изложението ще бъде разгледана същността и правната уредба на ГОА. Ще бъде изведена дефиниция на понятието за ГОА. Същата ще бъде разгледана като договорна отговорност, която възниква при наличие на договорна връзка между адвокат и/или адвокатско дружество и клиент. Ще бъде направено видово разграничение между отговорността на адвокатите и отговорността на частните съдебни изпълнители и нотариусите. Ще бъде разгледан фактическият състав на гражданската отговорност на адвокатите и адвокатските дружества и нейните проявни форми, изразяващи се във виновни нарушения на ЗАдв, Етичния кодекс на адвоката и Наредбите на ВАдвС. Ще се очертаят хипотези на възникване на солидарна отговорност между адвокати и адвокатски дружества, в които същите са съдружници.

В следващата част от изложението ще разгледаме редица казуси от съдебната практика по дела с предмет реализиране на гражданската отговорност на адвокати/адвокатски дружества. Ще направим преглед на постановените до момента актове и ще изведем съдържащите се в съдебни решения принципни положения по въпроса за формирането и оценката на вредите и причинно-следствената връзка между виновното неизпълнение на задълженията на адвоката и настъпването им. Налага се извършването на критичен анализ на съдебната практика, тъй като не всички изводи в съдебните решения са в достатъчна степен обосновани и могат да бъдат споделени, а по отношение на възприетия в някои съдебни решения подход ще следва да се набележат адекватни мерки за противопоставяне.

Следващата част от изложението ще бъде отделена на правната същност на задължителното застраховане на гражданската отговорност (професионалната отговорност) на адвокатите, както и на проблемите, които се наблюдават в правната му уредба. За целта ще направим кратък преглед на относимите правни норми.

От позицията на професионалното застраховане ще бъде направено изложение относно възможностите за застраховане на адвокати и адвокатски дружества, необходимите предпоставки за сключване на застрахователния договор, практическите проблеми относно критериите и начина на остойностяване на поемания риск.

Ще бъде направен анализ на действащи общи условия на различни застрахователи; ще бъдат дадени практически съвети относно застраховането на ГОА и ще бъдат споделени вижданията относно правната уредба.

Предвид малкия обем на съдебна практика по проблематиката ще дадем примери, свързани с реализиране на отговорността на лекари и медицински персонал по съдебен ред, за да онагледим проблемите свързани с ретроактивното покритие на рискове и принципът на покритие *claims-made* – покритие на притезания, които са повдигнати срещу застрахования по време на застрахователния договор.

Ще бъдат разгледани някои етични аспекти във връзка с предявяването на претенции и уведомяването на застрахователя за съответни неизпълнения, които могат да породят отговорност за адвоката. Ще спрем внимание на отделни хипотези, изключващи възможността за получаване на обезщетение по сключени застрахователни договори.

И накрая ще се опитаме да обобщим препоръки относно начина на сключване на застрахователните договори с цел постигане на надеждно покритие на рисковете, на които са подложени адвокатите и коректно партниране със застрахователя на адвокатите.

По време на лекцията ще направим и препоръки с цел усъвършенстване на правната уредба на отговорността на адвокатите.